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6.1 Elementarne dziatania na wektorach
Dane sg wektory:
a={3,4,-5}, b={-1,2,-3}, &={0,2,12}.
Oblicz: o B B
i—¢ a-b+b-¢ @, ax@®xd, a (bxd
6.2 Iloczyn wektorowy i skalarny

Oblicz iloczyn skalarny i wektorowy, kat pomiedzy wektorami oraz dtugosci wek-
torow:

i=1{2,0,-2}, @={-1,-1-1}. (2)

Znajdz rzut i dtugos$¢ rzutu wektora ¢ na wektor .

6.3 Wektory 4-wymiarowe
Znajdz (niezerowy) wektor prostopadty do kazdego z wektor6w réwnoczesnie:
a=1{1,1,1,1}, b={-1,-1,-1,0}, c¢=1{0,0,0,—1}. (3)

Wynik sprawdz za pomoca iloczynu skalarnego.

6.4 Tozsamosci wektorowe

Udowodnij tozsamosci wektorowe w trzech wymiarach:

ax(bxc)+bx(cxa)+cx(axb)=0. (4a)
ax(bxc)=Db(a-c)—c(a-b) (4b)
(axb)-(cxd)=(a-c)(b-d)—(b-c)(a-d) (4c)

6.5 Twierdzenie Cayleya-Hamiltona

a=(08) m=(a1) o=(50)

A* —=Tr(A) A+ Det(A) T = 0.

Dla macierzy:

pokaz, ze:
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6.6 Wlasnos$ci macierzy
Dana jest macierz A:

o 2 -1 -2 =2
1 -1 -2 2 -1

2
-1 1 -1 0 O
-1 0 0 0
Oblicz:
e wyznacznik macierzy A
e slad macierzy
o A- A
o A3
e macierz odwrotng do A
e wartosci wtasne
e wektory wlasne
e wielomian charakterystyczny: wspotczynniki i rozktad na czynniki

e Det(e?)

6.7 Rownanie macierzowe

Rozwigza¢ rownanie macierzowe:
AB+A=B-T

gdzie:

-1 1 1 1 -1
11 1 1 1
B=|-1 1 -1 -1 -1
1 -1 -1 1 1
-1 1 1 1 1

a Z to macierz jednostkowa.
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6.8 Uklady liniowe

Rozwiaz uktad rownan:

L+1L=1
L+, =L+
L — Iy =13
L+1Is=1,

R]5 + Rlll = RQIQ
R2[3 - R[5 - R1[4
Rlll + RQIg = U

z niewiadomymi [, I ... I5 oraz parametrami R, R, Rs.
Oblicz stosunek R, = U/I wynikajacy z rozwiazania powyzszego uktadu réwnan
w nastepujacych przypadkach:

6.9 Pierwiastek kwadratowy z macierzy

, (32
- (31)

ze wzgledu na niewiadoma rzeczywista macierz X

Rozwiaz réwnanie:

6.10 Kondensacja Dogsona

Dla dowolnie wybranej macierzy kwadratowej M, o rozmiarze wiekszym niz 3 x 3
sprawdz, ze zachodzi

det(M) det (M) = det(M]) det(M]) — det(MF) det(M}),

gdzie symbol /\/lf oznacza, ze z macierzy M usunieto i-ty wiersz oraz j-ta kolumne.
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6.11 Transformacja unitarna

Oblicz wyrazenie:

Ut - AU
gdzie:
1 2 1
A=12 1 -1
1 -1 1

natomiast macierz U utworzona jest z pionowo utozonych obok siebie wektorow
wlasnych macierzy A.

6.12 Analiza wektorowa

W tréjwymiarowym uktadzie wspéhrzednych kartezjanskich r = {x,y, z} dane jest
pole wektorowe v o sktadowych

v = {y\/2? + y?, —x\/2? + 3%, 0}.

Obliczyé¢ Vv (dywergencja, divv), V X v (rotacja, rot v), Vv (gradient, grad v)
oraz

;V(v2) —vx(Vxv).

Zwizualizowaé¢ otrzymane pola wektorowe i skalarne.
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